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Ак ту ел на ли тур гиј ска об но ва су о ча ва се са ни зом на сле ђе них про бле ма на по љу 
бо го слу жбе не прак се.* По сто је ћа прак са ве о ма че сто до во ди у пи та ње бо го слов-
ски сми сао по је ди них чи но ва1 али, не рет ко, оправ да ни бо го слов ски ста во ви би ва-
ју мо ти ви за не при клад не ин тер вен ци је у по сто је ћим све ште ним об ре ди ма. След-
стве но то ме, до ла зи до по ја ве да се на не кри ти чан и, углав ном, не а де ква тан на чин 
са вр ша ва ју по је ди не све те тај не. Је дан од при ме ра је сте са вр ша ва ње кр ште ња и 
ми ро по ма за ња или све те тај не бра ка у скло пу Ли тур ги је.2 Са дру ге стра не, ја вља-
ју се при ме ри са вр ша ва ња „све те тај не бра ка“ дру го брач них су пру жни ка или ме-
шо ви тог бра ка, то јест бра ка пра во слав ног су пру жни ка са ино слав ном су пру жни-
цом или обрат но. 

О пр вом про бле му – не а де кват ном на чи ну са вр ша ва ња кр ште ња и бра ка у 
скло пу Ли тур ги је – већ је би ло ре чи3. Па жњу ће мо овом при ли ком усред сре ди ти 
на про блем цр кве ног скла па ња дру гог и ме шо ви тог бра ка. 

Да би смо схва ти ли су шти ну про бле ма ко ји се пред на ма на ла зи, нео п ход но је 
освр ну ти се на брак као на све ту тај ну, пре ци зни је ре че но: на све зу брач не за јед-
ни це – му шкар ца и же не – и Цр кве. По зна то је да Цр ква од у век тре ти ра брак као 
јед ну од све тих тај ни, ко ју апо стол Па вле, на зи ва ве ли ком тај ном – τό μυστήριον 
τοῦτο μέγα ἐστίν (Еф 5, 32), те да је из тог раз ло га у Цр кви уста но вље на по себ на 

* Овај рад је на стао у окви ру про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“), ко ји 
фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и за шти те жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

1 Ов де има мо у ви ду ва лид ност обредâ, па и све тих тај ни, ко ји се оба вља ју над осо ба ма ко је не 
жи ве це ло вит цр кве ни жи вот, или је пак са ма на ме на по је ди них об ре да ствар при ват них раз ло га због 
ко јих не ко тра жи „ин тер вен ци ју“ све ште ни ка, од но сно Цр кве. Ако све ште ни об ред, пре ма твр ђе њу 
Аре о па ги та, не во ди ка Јед ном (Ев ха ри сти ји, од но сно ка Хри сту), он да та кав чин оста је не до вр шен 
– не са вр шен (Ви ди: Διονυσίου Ἀρεοπαγίτου, Περὶ ἐκκλησιαστικῆς ἱεραρχίας, Γ΄α΄, ΕΠΕ 3, 366). Ра ди 
сли ко ви ти јег опи са са мог про бле ма, на во ди мо при мер осо ба ко је по сле кр ште ња не жи ве цр кве ним 
жи во том, иако се по не кад де кла ри шу као хри шћа ни. Исто ве тан слу чај има мо и са вен ча њи ма, а о са-
хра на ма и по ме ни ма за упо ко је не да и не го во ри мо. 

2 Ви ше о ово ме ви ди: Н. Ми ло ше вић, О на чи ну са вр ша ва ња све тих тај ни, у: Бо го сло вље LXVII, 
све ска 1, Бе о град (2008), 32–42. 

3 Исто.
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ако лу ти ја за са вр ша ва ње те све те тај не.4 Исто та ко, зна мо да је Го спод уста но вио 
брак при ства ра њу пра ро ди те ља: 

И ство ри Бог чо ве ка по ли ку Бо жи јем ство ри га, му шко и жен ско ство ри их. И бла го-
сло ви их Бог, го во ре ћи: „Ра сти те и мно жи те се“ (Пост 1, 27–28) и: И ре че Го спод Бог: 
„Ни је до бро да чо век бу де сам: да му ство ри мо по моћ ни ка по ње му“... И на ве де Го спод 
Бог иступ (тврд сан) на Ада ма и он за спа; и узе јед но од ре ба ра ње го вих и по пу ни ме со 
ме сто ње га. И из гра ди Го спод Бог ре бро, ко је узе од Ада ма, у же ну, и до ве де је Ада му. И 
ре че Адам: „Ово је са да кост од ко сти ју мо јих и те ло од те ла мо га. Она ће се на зва ти 
же на, јер је од му жа сво га узе та она“. Ра ди то га оста ви ће чо век оца сво га и ма тер и 
при ле пи ће се же ни сво јој, и би ће дво је у јед но те ло (Пост 2, 18–24);

 као и то да се са ма при ро да бра ка до во ди у ве зу са па дом пр во са зда них5: 
И по зна Адам же ну сво ју, и за чев ши ро ди Ка и на (Пост 4, 1). 

Ова дво стру ка са др жи на или при ро да бра ка: оног у ра ју и овог у па лом ста-
њу, опре де љу је и са му суд би ну брач них од но са у исто ри ји. Брак у ра ју пре по зна је-
мо као бо го у ста но вље ну при род ну ве зу му жа и же не ко ји су у јед ном те лу. Та квим 
он оста је и по сле па да, али скло ност ка гре ху про тив бо жан ског и про тив при род-
ног чи ни са др жи ну бра ка знат но раз ли чи том од оне пр во бит не – у ра ју. Да кле, брак 
ко ји је при род на ве за му шкар ца и же не као та кав је сте уста но ва Бо жан ско га пра ва6. 

У на ше да не че сто се мо же чу ти твр ђе ње да је за ко нит са мо онај брак ко ји је 
скло пљен у Пра во слав ној Цр кви, док се сва ки дру ги „брак“ тре ти ра као блуд7. Ова-
кву ква ли фи ка ци ју бра ка Цр ква ни ка да ни је при хва та ла, већ је, ди ја ме трал но су-
прот но од то га, при ма ју ћи у сво ју за јед ни цу це ле по ро ди це при зна ва ла и у њи ма 
по сто је ће бра ко ве. Све до чан ства из Де ла апо стол ских (16,15) о кр ште њу Ли ди је и 
ње зи ног це лог до ма, као и у Пр вој Ко рин ћа ни ма (1,16) о кр ште њу Сте фа ни но вом и 
ње го вог до ма, мо гли би да пред ста вља ју и нај а у тен тич ни је при ме ре по ме ну тог од-
но са пре ма бра ко ви ма скло пље ним из ван Цр кве8. У оба ова слу ча ја не ма ни тра га о 
евен ту ал ном на кнад ном бла го сло ву по сто је ћих бра ко ва. Да је не ким слу ча јем и по-

4 Ви ди: Ве ли ки Треб ник, пре вео са грч ког и цр кве но сло вен ског ар хи ман дрит др Ју стин С. По по вић, 
Ма на стир Ће ли је 1958, 37–47.

5 Ср. Παναγιώτη Σκαλτσὴ, Γάμος καὶ θεία Λειτουργία, Θεσσαλονίκη 1998, 83.
6 Ср. Παντελεήμονος Ροδοπούλου, „Ὁ γάμος καὶ ἡ δικαιοδοσία εἰς τὰ κατ΄αὐτόν ἰδίᾳ ἐν Ἑλλάδι“, у 

то му: Μελέται Α΄, Θεσσαλονίκη 1993, 215, Νέναντ Μιλόσεβιτς, Ἡ Θεία εὐχαριστία ὡς κέντρον τῆς Θείας 
λατρείας, Θεσσαλονίκη 2001, 139. „Брак је ве за му жа и же не, удру же ње за цео жи вот, за јед ни ца бо жан-
ског и чо ве чи јег пра ва“. (Βασιλικὰ, βιβλ. 28, τίτ. 4, θέμα 1, ὑπὸ Ι. Ζέπου, том: Γ΄, 353). Ова Мо де сти но ва 
де фи ни ци ја бра ка увр ште на је и у ка нон ске збор ни ке. (Μ. Βλάσταρη, Σύνταγμα κατὰ στοιχεῖον, Γ΄, Β΄, у: 
Ράλλη-Ποτλή, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν κανόνων, том ΣΤ΄, Ἀθῆναι 1855, 153). Ви ди: , Π. Σκαλτσὴ, 
нав. де ло, 56.

7 Под „сва ким дру гим бра ком“ под ра зу ме ва мо оне бра ко ве ко ји су скло пље ни са гла сно уста но ви 
Бо жан ско га и при род но га пра ва. Ова кво ми шље ње не пред ста вља ни ка кву но ви ну јер је већ Лав Му-
дри (893. го ди не) сво јом 89. Но ве лом од ре дио да је за ко нит са мо онај брак ко ји је Цр квом бла го сло вен 
(Βασιλικὰ, том: Γ΄, 355). Ипак, ова ква од ред ба је ва жи ла са мо за сло бод не гра ђа не, док су ро бо ви на-
ста ви ли да скла па ју са мо гра ђан ски брак. (Ви ди: Βσιλικά, том: Α΄, 92).

8 Уз гред ре че но, на ве де на два при ме ра се узи ма ју као нај ја ча све до чан ства о из вор но сти кр шта-
ва ња ма ле де це. Ср. Н. Ми ло ше вић, нав. де ло, фу сно та број 8, 36. Ов де тре ба на гла си ти да се кроз 
тај ну сту па ња у Цр кву – тај ну хри шћан ске ини ци ја ци је, уцр ко вљу је це ло ку пан чо век, па са мим тим 
и ње го ва брач ност. 
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сто јао дру га чи ји од нос Цр кве пре ма не хри шћан ском бра ку, го то во је си гур но да би 
та ква вест би ла об ја вље на. На ред ни при мер из Пр ве По сла ни це Ко рин ћа ни ма је сте 
ве о ма сна жно све до чан ство о по ми ња ном од но су Цр кве пре ма бра ку јед ног су пру-
жни ка – ко ји по ста је хри шћа нин, и дру гог – ко ји оста је из ван цр кве не за јед ни це. 

И ако не ка же на има му жа не ве ру ју ћег и он се при во ли да жи ви с њом, не ка га не оста-
вља. Јер се не ве ру ју ћи муж по све ти же ном, и же на не ве ру ју ћа по све ти се му жем (1Кор 
7, 13–14).

Ме ђу тим, цр кве ни брак се бит но раз ли ку је од не цр кве ног. По сто је ћа при род-
на ди мен зи ја бра ка ни је је ди ни мо ме нат ко ји за о ку пља бри гу Цр кве, због то га што 
она из дво је на од це ло ви тог сми сла ове тај не не чи ни брак раз ли чи тим од не цр кве-
них бра ко ва.9 По ред то га што је сва ки при род ни брак уста но ва Бо жан ско га пра ва, 
он је за Цр кву још и све та тај на. То зна чи да онај брак ко ји по чи ва на при род ном 
и Бо жан ском пра ву у сво јој би ти је сте тај на (μυστήριον), у оном сми слу у ко јем 
и жи вот сва ког чо ве ка је сте тај на. Но, уцр ко вље ни брак Цр ква тре ти ра као све ту 
тај ну ко ја је сли ка Ње ног сје ди ње ња са Хри стом у јед но Те ло10. Ов де смо на мер-
но упо тре би ли тер мин уцр ко вљен јер он, по на шем ми шље њу, ве о ма до бро де фи-
ни ше са ми сми сао свих све тих тај ни, а на ро чи то тај не бра ка. Уцр ко вље но сје ди ње-
ње дво је су пру жни ка у јед но те ло, ко је пред ста вља сли ку сје ди ње ња Хри ста и Цр-
кве у јед но Те ло, за Све то га Па вла и за Цр кву је сте ве ли ка тај на. Ве о ма ком плек-
сна Па вло ва фор му ла ци ја: Ἐγὼ δὲ λέγω εἰς Χριστὸν καὶ εἰς τὴν ἐκκλησίαν (Еф 5, 
32), ко ја мо же да зна чи: а ја го во рим о Хри сту и о Цр кви, а за ко ју су се и опре де-
ли ли на ши пре во ди о ци Све то га Пи сма, исто вре ме но мо же да се раз у ме и на сле-
де ћи на чин – и о Хри сту и о Цр кви; и за Хри ста и за Цр кву; и ра ди Хри ста и ра ди 
Цр кве; и Хри сту и Цр кви; али мо же да зна чи и у Хри ста и у Цр кву. Шта ви ше, мо-
же да под ра зу ме ва и све ово за јед но. У на ве де ној Па вло вој фор му ла ци ји раз от кри-
ва се су шти на та јин стве но сти цр кве но га бра ка. Ми шље ња смо да овом при ли ком 
ни је по треб но да ље про ду бљи ва ње те о ло ги је бра ка. Има ју ћи све ово у ви ду вра ћа-
мо се за да том про бле му.

Сход но сво јој уста но ви и при ро ди, брак је је дан и не по но вљив. Од го ва ра ју ћи 
на про во ка тив на пи та ња фа ри се ја Го спод Исус Хри стос ка же: 

Ни сте ли чи та ли да је њих Тво рац од по чет ка ство рио му шко и жен ско? И ре као: Због 
то га ће оста ви ти чо вјек оца сво је га и ма тер, и при ли је пи ће се же ни сво јој, и би ће дво-
је (у) јед но ти је ло. Та ко да ни је су ви ше дво је, не го јед но ти је ло; а што је Бог са ста вио 
чо вјек да не ра ста вља (Мт 19, 4–6). 

Из на ве де них Спа си те ље вих ре чи ја сно се ви ди да је брак, ка ко по сво јој при-
ро ди та ко и по за по ве сти Бо жи јој, не рас ки див за жи во та супружникâ. Чо век не ма 
пра во да сво јом во љом рас ки да брак, али се та ква за јед ни ца рас ки да во љом Бо жи-
јом он да ка да Он по зо ве у веч ност јед ног од су пру жни ка:11

9 Ν. Μιλόσεβιτς, нав. де ло, 205–206.
10 Ср. Еп. Ата на си је, Књи га По ста ња, бе ле шка 2, 24; Бе о град 2004, 23.
11 Не би се мо гли сло жи ти са ста во ви ма атин ских про фе со ра Г. Па тро но са (Γεωργίου Π. Πατρ�ίου Π. Πατρ�

νου, Γάμος καὶ ἀγαμία κατὰ τὸν ἀπόστολο Παῦλο, Ἀθήνα 1985, 22) и  Г . Фиљаса (Γεωργίου Ν. Φίλια, „Ἡ 
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Јер кад из мр твих вас кр сну, ни ти се же не ни уда ју не го су као ан ђе ли на не бе си ма (Мк 
12,25; Мт 22,30; Лк 20,35).

 Из ово га про ис ти че да, осим при род ног пре ки да бра ка, по сто ји мо гућ ност и 
сво је вољ ног не до зво ље ног пре ки да брач не ве зе, али и до зво ље ног. Од го ва ра ју ћи 
на да ље фа ри сеј ске про во ка ци је у ве зи са тим, Го спод ка же: 

Ва ма је Мој сеј до пу стио по око ре ло сти ср ца ва ше га да от пу шта те же не сво је; а из по-
чет ка ни је би ло та ко. А ја вам ка жем: Ко от пу сти же ну сво ју, осим за пре љу бу, и оже-
ни се дру гом, чи ни пре љу бу; и ко се оже ни от пу ште ни цом, чи ни пре љу бу (Мт 19, 8–9). 

Пре ма то ме, раз вод бра ка је до зво љен са мо у слу ча ју пре љу бе, док рас пу ште-
ни ци ма ни је до зво љен дру ги брак, као ни сту па ње у брак са от пу ште ни цом. Ипак, 
Цр ква снис хо ди са мо у јед ном слу ча ју ка да је дру ги брак у пи та њу, а то је он да ка-
да брак при род но пре ста не да по сто ји, то јест у слу ча ју смр ти јед ног од су пру жни-
ка. Сход но та квом пи та њу, Све ти Па вле ве ли: 

А нео же ње ни ма и удо ви ца ма ве лим: до бро им је ако оста ну као и ја што сам. Ако не мо-
гу да се уз др жа ва ју, не ка се же не и уда ју; јер је бо ље же ни ти се и уда ва ти не го ли упа-
љи ва ти се (1Кор 7, 8–9). 

На осно ву ових Па вло вих ре чи ја сно се ви ди да се та кав брак до зво ља ва са-
мо као те ра пе ут ско сред ство и ра ди спре ча ва ња ве ћег гре ха12. 

Да Цр ква ни је са одо бра ва њем гле да ла на дру ги брак (брак удовацâ или ка-
да је је дан су пру жник удо вац или удо ви ца, а дру ги пр во брач ни), го во ри и Нео ке са-
риј ски са бор чи ји 7. ка нон за бра њу је све ште ни ци ма да уче ству ју на свад ба ма дру-
го брач них13, те још из ри чи ти је на ред бе про пи са не 17. и 18. Апо стол ским ка но ном, 
ко ји ма се дру го брач ном за бра њу је да бу де при мљен у свеш ге нич ки чин14. Ла о ди-
киј ски са бор сво јим 1. ка но ном од ре ђу је да дру го брач ни на крат ко вре ме бу ду од-
лу че ни од при че шћа15. Че твр ти ка нон све тог Ва си ли ја Ве ли ког све до чи о то ме да 
јед ни од лу чу ју дру го брач не од при че шћа на го ди ну да на, а дру ги на две го ди не16. У 

Ἀκολουθία εἰς Δίγαμον“,  у  зборнику: Ὁ γάμος στὴν Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία  Πρακτικά τοῦ Δ΄ Πανελλήνι
ου λειτουργικοῦ συμποσίου, Ἀθῆναι 2004, 159) да је б рак вечан и да с е  у целос ти сво јој  настављ а  у 
 есхатону. Пре би  се мо гло рећи да је брак , схо дно  за једничк ој  природ ној в ези муж а и жене  у јед ном 
телу ,  п редоку ша ј буду ћег  з ај ед ничарења св их  спасених  у јед ном Телу  –  Христовом, те  да  и скључив о 
у такв ом све тл у  посед уј е  ес хатоло шку  д имензију. Ср. J.  Meyendorff, Γάμος, μιὰ ὀρθόδοξσος προοπτικὴ, 
Ἀθήνα 1983, σελ. 21; Ν. Μιλόσεβιτς, н ав. де ло, 207. 

12 Кључ ни раз лог не бла го на кло ног гле да ња Цр кве на дру ги брак је сте чврст став о не раз дво ји-
во сти пр вог бра ка, а што је Бог са ста вио чо вјек да не ра ста вља (Мат 19, 4–6). Овај став ни је у су-
прот но сти са на шим прет ход ним ста вом (бе ле шка број 12). При род ни брак за си гур но пре ста је смр ћу 
јед ног од су пру жни ка, али њи хо во је дин ство оства ре но у јед ном Те лу – Хри сто вом, оста је до жи вот ним 
ис ку ством пре жи ве лог су пру жни ка као пред о ку шај бу ду ћег је дин ства. (Ср. Ἰωάννου Χρυσοστόμου, 
Εἳς νεωτέραν χηρεύσασαν, PG 48, 599–610). Брак је је дан јер, по ре чи ма Гри го ри ја Бо го сло ва, „ако су 
два Хри ста, два су и му жа, и две су же не; ако је пак Хри стос је дан, јед на је гла ва Цр кве и јед но је Те ло 
и Цр ква јед на. Ви ди: Γρηγορίου Θεολόγου, Λόγος ΛΖ΄, Εἳς τὸ ρητὸν τοῦ Εὐαγγελίου „Ὅτε ἐτέλεσεν ὁ 
Ἰησοῦς τοὺς λόγους τούτους“ καὶ τὰ ἑξῆς,8,ΕΠΕ 5, 438. 

13 ΡάληΠοτλῆ,Σύνταγμα, том Γ΄, 80.
14 ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Β΄, 23–25. 
15 ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Γ΄, 171.
16 ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, τ. Δ΄, 102.
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2. пра ви лу Ни ки фо ра Ис по вед ни ка (+829) про пи су је се да се дру го брач ни не вен-
ча ва ју, већ да им се за бра њу је при че шћи ва ње у пе ри о ду од две го ди не17. 

Чвр сте ста во ве о не по жељ но сти дру го га бра ка из ра жа ва ју и мно ги оци и учи-
те љи Цр кве. Та ко се Ју стин Му че ник и Фи ло соф ка те го рич ки из ја шња ва про тив 
раз во да пр вог бра ка и сту па ња у дру ги, сма тра ју ћи га гре хом18. Слич но Ју сти ну, 
из ја шња ва се и дру ги ра но хри шћан ски апо ло ге та Ати на го ра, за ко га је дру ги брак 
пре љу ба19, док Кли мент Алек сан дриј ски дру ги брак на зи ва блу дом20. У скла ду са 
на ве де ним ста во ви ма на ла зи се и Ори ге нов, ко ји сма тра да нас дру ги брак, шта ви-
ше, ста вља из ван Цар ства Бо жи јег21. Гри го ри је Бо го слов ви ди пр ви брак као „за-
кон ски“, а дру ги као „снис хо ђе ње“ (συγχώρησις)22. За Гри го ри ја Ни ског, брак је је-
дан „као што је ро ђе ње јед но и смрт јед на“23. 

Упр кос ова квим ста во ви ма све тих ота ца и ка нон ских од ред би (али тек по сле 
пре ла ска уста но ве бра ка у пот пу ну над ле жност Цр кве - a по зна то је ка ко је до то га 
до шло)24, Цр ква је би ла при ну ђе на да усво ји не ка пра ви ла ко ја су би ла у су ко бу са 
уста но вом Бо жан ско га пра ва и ње ним по зи тив ним за ко но дав ством. С тим у ве зи, 
већ од ра ног 11. ве ка сре ће мо и спе ци ја ли зо ва не ако лу ти је за дру го брач не25. Нај-
ста ри ја све до чан ства о ако лу ти ји за дру го брач не26 на ла зи мо у Ев хо ло ги о ну Па ри-
ске на ци о нал не би бли о те ке – Co i slin №213 из 1207. и Си нај ске би бли о те ке № 973 
из 1153. Чин је са ста вљен са мо из две мо ли тве, и то – Мо ли тве бла го сло ва су пру-
жни ка: Го спо де Бо же наш, ко ји си за по ве дио да се сје ди њу је чо ве ка са же ном..., и 
гла во пре кло не мо ли тве (от пу сне мо ли тве): Ко ји си при кло нио не бе са...

У Ев хо ло ги о ну Ма на сти ра Пан то кра то ра на Ато ну № 149 из 15. ве ка про на ла-
зи мо од ред бу да, ако је јед но од су пру жни ка чед но, он да се са мо над њи ме или над 
њом го во ри мо ли тва ве на ца, а над удо ви цом или удов цем се не го во ри,27 „јер са мо 
је је дан ве нац на чи нио Го спод за јед но брач не, а не за дво брач не“. А Ев хо ло ги он би-

17 ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, τ. Δ΄, 427.
18 Ἰουστίνου, Α΄ Ἀπολογία, 15, 5; ΕΠΕ 1, 96. 
19 Ἀθηναγόρας, Πρεσβεία περὶ Χριστιανῶν, 33; ΕΠΕ 2, 218. 
20 Κλήμης ὁ Ἀλεξανδρεὺς, Στρωματτεῖς, Λόγος Β΄, ΕΠΕ 3, 340. 342. 
21 Ori ge nes, Ho me lia su per Lu cam 17, 10, SC 87, 360–362. Ср. Γ. Φίλια, нав. де ло, 164–165).
22 Γρηγορίου Θεολόγου, Λόγος ΛΖ΄, Εἳς τὸ ρητὸν τοῦ Εὐαγγελίου „Ὅτε ἐτέλεσεν ὁ Ἰησοῦς τοὺς 

λόγους τούτους“ καὶ τὰ ἑξῆς,8,ΕΠΕ 5, 438 .
23 Γρηγορίου Νύσση, Εἰς τὸν βίον ὁσίας Μακρίνης, 5, ЕПЕ 9, 340. О про ти вље њи ма дру гом бра ку од 

стра не ота ца и учи те ља Цр кве оп шир ни је ви ди: Γ. Φίλια, нав. де ло, 161–175. 
24 Ν. Μιλόσεβιτς, Ἡ Θεία εὐχαριστία ὡς κέντρον τῆς Θείας λατρείας, 194.
25 По ме ни о про ти вље њу Те о до ра Сту ди та дру го ме бра ку им пе ра то ра Кон стан ти на Ше стог (780 

–797), ко ји је са вр шио из ве сни све ште ник по име ну Јо сиф (Ви ди: Θεοδ�ρου Στουδίτου, Ἐπιστολαὶ, Α´, 
ΚΗ´, PG 99, 997D и 1000A), са мо мо гу да нам по слу же као до каз о од но су Цр кве у овом пе ри о ду пре ма 
дру гом бра ку, али не и као траг о по сто ја њу по себ не ако лу ти је за дру го брач не.  

26 Опа ска Јо ва на Зла то у стог, ко ја се од но си на са вр ша ва ње дру го га бра ка и не вен ча вањε дру го-
брач них, не би мо гли при хва ти ти као до каз о по сто ја њу по себ не ако лу ти је за дру го брач не већ у то 
вре ме. Пре ће би ти да се Зла то у сти по зи ва на гра ђан ске оби ча је (пра ви ла) ве за не за свад бе дру го-
брач них ко јим по твр ђу је став Цр кве о дру гом бра ку као чи ну до стој ном „συγγώμης“. Ви ди: Ἰωάννου 
Χρυσοστόμου, Εἳς νεωτέραν χηρεύσασαν, PG 48, 599–610 .

27 По свој при ли ци је у Ца ри гра ду, по чев од 13. ве ка, ушао у прак су оби чај по ла га ња ве на ца на 
гла ве – вен ча ња обо је дру го брач них су пру жни ка. Ви ди: ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα τῶν θείων καὶ ἱερῶν 
κανόνων, том Ε΄, Ἀθῆναι 1855, 441.
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бли о те ке Ата на си ја Атон ског № 21 (91) из 1536. го ди не вен ча ва мла ден це уко ли ко је 
је дан од су пру жни ка пр во брач ни. Из не на ђу ју ће је све до чан ство овог Ев хо ло ги о на и 
оно га из Би бли о те ке Све то га Гро ба у Кон стан ти но по љу № 134 (593) из 16. ве ка, ко ји 
пред ви ђа ју при че шћи ва ње дру го брач них при чи ну скла па ња бра ка, што би пред ста-
вља ло и нај гру бљи пре кр шај цр кве ног за ко но дав ства. Из о ста вља ју ћи при че шћи ва-
ње оних ко ји сту па ју у дру ги брак, ова прак са пре жи вља ва у на шој по ме сној Цр кви. 
Иако Устав СПЦ и Брач на пра ви ла не ре гу ли шу та кву мо гућ ност, у прак си се брак 
пр во брач ног и дру го брач ног оба вља вен ча њем по чи ну за пр во брач не.

Има ју ћи у ви ду да је брак уста но ва Бо жан ско га пра ва, као и то да се ка нон ске 
од ред бе под вр га ва ју крат ко роч ном, јед но го ди шњем или дво го ди шњем од лу че њу 
од Све тог При че шћа, то јест од Цр кве, не по сто ји ни ка ква мо гућ ност да се дру ги 
брак скла па у Цр кви па чак ни у фор ми по кај нич ког чи на, за ка кву сло ви ак ту ел на 
ако лу ти ја за дру го брач не. Јер, пре ма дав но за бе ле же ним ре чи ма Па пе Ке ле сти на I 
(402–417), а ко је су из ре че не у ве зи са све том тај ном је ле о све ће ња, над по кај ни ци-
ма се не мо же са вр ши ти ни јед на дру га све та тај на28. 

Пре ђи мо са да на пи та ње ме шо ви тог бра ка. Са вре ме ним брач ним пра ви ли ма 
се по сред но до зво ља ва ме шо ви ти брак у Пра во слав ној Цр кви, уз пи сме ну оба ве зу 
су пру жни ка да ће де ца из та квог бра ка би ти кр ште на у Пра во слав ној Цр кви, те да 
ће би ти вас пи та ва на у ду ху Пра во сла вља29. Ме ђу тим, ка нон ске од ред бе Цр кве та-
кву мо гућ ност за бра њу ју. Че твр ти ва се љен ски са бор 14. ка но ном од ре ђу је да ни-
ко од чтецâ и појацâ „не мо же узе ти же ну не пра во слав ну“, те да они „ко ји су из та-
квог бра ка већ сте кли де цу...“ и кр сти ли су их код јеретикâ, тре ба да их „при ве ду у 
за јед ни штво (=оп ште ње) Ка то ли чан ске Цр кве“, као и да та ква де ца не мо гу ви ше 
би ти кр шта ва на код је ре ти ка ни ти мо гу сје ди ни ти брак са је ре ти ком или Ју деј цем 
или Је ли ном (не зна бо шцем) 30. Пе то ше сти ва се љен ски са бор 72. ка но ном не до зво-
ља ва пра во слав ном хри шћа ни ну да се же ни са же ном је ре ти ком или обрат но, те та-
кав брак сма тра ни штав ним и не за ко ни тим, што за по сле ди цу има од лу че ње; док у 
слу ча ју ме шо ви те брач не за јед ни це из ме ђу ве ру ју ћег и не ве ру ју ће или обр ну то, не 
до зво ља ва раз вод, осла ња ју ћи се на већ по ме ну те ре чи Апо сто ла Па вла31. Ла о ди-
киј ски са бор 10. ка но ном на гла ша ва да „чла но ви Цр кве не тре ба ин ди фе рент но (= 
без раз лич но) да сво ју де цу сје ди њу ју у брак са је ре ти ци ма“32, а 31. ка но ном до пу-
њу је из ре че но ти ме да „не тре ба ни са јед ним је ре ти ком брак скла па ти, или (за је-
ре ти ке) да ва ти си но ве или кће ри, не го их пре тре ба узи ма ти, ако обе ћа ју да ће по-
ста ти хри шћа ни“33. Кар та гин ски са бор 21. ка но ном не дво сми сле но ис ти че да „де ца 
клирикâ не сту па ју у брак са мно го бо шци ма или је ре ти ци ма“34. 

28 Ви ди: Epi sto lae et dec re ta, XXV, PL 20, 559–561.
29 Брач на пра ви ла СПЦ са по ступ ком за цр кве не су до ве, Из да вач ко и књи жар ско пред у зе ће „Ге ца 

Кон“, Бе о град 1938, 86. 
30 Све ште ни Ка но ни Цр кве, пре вод са грч ког и сло вен ског епи ско па Ата на си ја Јев ти ћа, Бе о град 

2005, 111–112. (ΡάληΠοτλῆ,Σύνταγμα, том Β΄, 225–226).
31 Исто, 180–181. (ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Β΄, 471–472).
32 Исто, 291. (ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Γ΄, 180).
33 Исто, 295. (ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Γ΄,198).
34 Исто, 326. (ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Γ΄,364).
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Осим то га што по сто ји ја сно и пре ци зно опре де ље ње Цр кве по пи та њу ме-
шо ви тих бра ко ва, она је, у пе ри о ду по сле пре у зи ма ња пот пу не над ле жно сти над 
бра ком у Ро меј ској им пе ри ји,35 би ла су о че на са не из бе жним про бле ми ма. Осим 
скла па ња дру гог, па и тре ћег бра ка, пред Цр квом се по ја вљу је још и про бле ма ти ка 
ме шо ви тог бра ка36. Иако се, на пр ви по глед, ова два ти па бра ка ме ђу соб но раз ли-
ку ју по ка рак те ру, пре ма њи ма се, у су шти ни, про ја вљу је го то во исто ве тан од нос 
Цр кве. Ако се ме шо ви ти брак по сма тра из спо ља шњег угла, до ла зи се до за кључ-
ка да се та квим бра ком не на ру ша ва ни Бо жан ска уста но ва ни при род на са др жи-
на брач не за јед ни це. Ипак, он и као та кав оста је за Цр кву не пот пун – не до вр шен, 
из про стог раз ло га што не по сто ји мо гућ ност ње го вог уцр ко вље ња. Је дан пра во-
слав ни су пру жник, ко ји сту па у при род ни брак са ино слав ном су пру гом, сје ди њу је 
се у јед но те ло, али то сје ди ње ње не би ва сли ка Хри ста и Цр кве, ни ти се оно мо-
же све то та јин ски оства ри ти у Цр кви, за то што су пру жни ци, би ва ју ћи сје ди ње ни у 
јед но фи зич ко те ло, оста ју у цр кве ном рас ко лу. Не мо гућ ност за јед нич ког уче ство-
ва ња дво је су пру жни ка у Све тој Ев ха ри сти ји, спре ча ва их да у та квом бра ку бу ду 
сје ди ње ни у јед но Те ло Хри ста и Цр кве37. Да кле, брак ко ји је скло пљен пред гра-
ђан ским ор га ни ма је сте за ко нит и пред ста вља уста но ву Бо жан ско га и при род но га 
пра ва, али не би ва Све том тај ном Цр кве. 

Има ју ћи све ово у ви ду и, исто вре ме но, би ва ју ћи при ну ђе на да то ле ри ше фе-
но мен дру гог и ме шо ви тог бра ка, Цр ква је по ку ша ла да на ђе ре ше ње – одвајањeм 
бра ка од Ли тур ги је и устро ја ва њем ако лу ти је за оне ко ји сту па ју у брач ну за јед ни-
цу, а ка сни је и на ро чи тог по сле до ва ња за дру го брач не. Та квим ре ше њем се уче шће 
Цр кве у скла па њу дру го брач них и ме шо ви тих бра ко ва сма тра ло до пу ште ним38. 
Ов де сти же мо до јед ног из у зет но ком плек сног мо мен та, ко ји се не ти че са мо све-
те тај не бра ка, већ се од но си на це ло куп но екли си о ло шко и бо го слов ско по и ма ње 
све тих тај ни. Не упу шта ју ћи се у рас пра ву око по ста вље ног про бле ма, овом при-
ли ком ће мо са мо из ло жи ти за кљу чак до ко јег смо до шли то ком ра ни јих ис тра жи-
ва ња39. На и ме, пр во бит на сна жна свест о не раз дво ји во сти све тих тај ни и Ев ха ри-
сти је до при но си ла је да се по је ди нач но оба вља ње све тих тај ни по сред но ве зу је за 
Све ту Ев ха ри сти ју40. Но, то ком исто ри је, за хва љу ју ћи ра зним спо ља шњим ути ца-

35 Ви ди бе ле шку 8. Го ди не 1092. го ди не ауто кра тор Алек сеј Ком нен про ши рио је пра ви ло оба ве-
зно сти цр кве ног бра ка на све ста ле же у им пе ри ји. (Ви ди: Βασιλικὰ, том Γ΄, 310–675, и Вал са мо но во 
ту ма че ње 85. ка но на Τрул ског са бо ра, у: ΡάληΠοτλῆ, Σύνταγμα, том Β΄, 500).

36 „Број ме шо ви тих бра ко ва се умно жио по сле 10. ве ка и по стао је, по свој при ли ци, уоби ча јен 
фе но мен на кон 13. ве ка“ (Δ. Κωνσταντέλου, Γάμος, σεξουαλικότητα καί ἀγαμία, Θεσσαλονίκη 1986, 73). 
К ада већ г ов ор имо о пр обл ем ат ици др угог и м еш ов итог бр ака, п ом ен имо још и ф ен омен ра зв ода бр ака 
као је дне н ов ине у овом п ер и оду, са к ојим се Ц рква м ор ала ухв ат ити у к оштац, о д уст ај ући од св ојих 
н аче лних ст ав ова о бр аку као н ера здв ој ивој з аје дн ици м ужа и ж ене. 

37 Иако се у ка нон ском пре да њу ниг де екс пли цит но не по ми ње ме шо ви ти брак, они ка но ни ко ји 
за бра њу ју мо ли тве но оп ште ње са ино слав ни ма или Је вре ји ма ите ка ко се од но се на су пру жни ке ко ји 
су у ме шо ви том бра ку. 

38 Ν. Μιλόσεβιτς, Ἡ Θεία εὐχαριστία ὡς κέντρον τῆς Θείας λατρείας, 194–196.
39 О ово ме ви ше ви ди у: Ν. Μιλόσεβιτς, исто, 99–103. и 193–203.
40 Тај не су се са вр ша ва ле не по сред но пред по че так не дељ не или пра знич не Ли тур ги је, ка ко би се 

ини ци ра ни при че сти ли на Ли тур ги ји ко ја је сле ди ла, или је, по окон ча њу Ли тур ги је, чу ва но при че шће 
ка ко би се ини ци ра ни при че сти ли у на став ку тај не ко ја се са вр ша ва ла. Ал тер на тив но ре ше ње би ло је 
да се ини ци ра ни, по сле са вр ше не све те тај не, при че шћу ју на пр вој не дељ ној или пра знич ној Ли тур ги-
ји. У ве зи са овим ви ди: Ν. Μιλόσεβιτς, исто.
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ји ма, све те тај не и об ре ди су до жи вља ва ни као по себ ни и се би до вољ ни мо ли тве-
ни до га ђа ји. Ово дру го ста но ви ште је, без ика кве сум ње, има ло од лу чу ју ћу уло гу у 
на пу шта њу пр во бит них стро гих ста во ва Цр кве по пи та њу са вр ша ва ња све тих тај-
ни и на при ме ри ма дру гог и ме шо ви тог бра ка. 

За кљу чак ово га ис тра жи ва ња је не дво сми слен. Дру го брач ни ци и су пру жни-
ци из ме шо ви тог бра ка не мо гу да скла па ју цр кве не бра ко ве. Пр ви – због по кај нич-
ког ста ту са, од но сно од лу че ња, а дру ги – због не мо гућ но сти ев ха ри стиј ског оп-
ште ња, од но сно за јед нич ког оп ште ња у јед ном Те лу са Хри стом и са Цр квом! Пре-
ма то ме, из ово га ја сно про из и ла зи да не по сто ји мо гућ ност, а ни по тре ба, за устро-
ја ва њем по себ не ако лу ти је за ме шо ви ти брак, док по сто је ће ако лу ти је за дру го-
брач не тре ба ста ви ти ван функ ци је. Има ју ћи, пак, у ви ду окол но сти у ко ји ма жи ве 
са вре ме ни хри шћа ни, те ста ра ју ћи се о спа се њу сва ке људ ске лич но сти, Цр кви је-
ди но пре о ста је да у оба слу ча ја (дру гог и ме шо ви тог бра ка) при ме ни крај њу ико-
но ми ју – да пре пу сти над ле жност та квим бра ко ви ма гра ђан ским ор га ни ма, a по-
том да по је ди нач но при ми су пру жни ке као по кај ни ке41. Сход но све тим ка но ни ма, 
по сле крат ко трај не епи ти ми је, дру го брач не тре ба вра ћа ти у цр кве но оп ште ње кроз 
тај ну по ка ја ња. Исто та ко тре ба по сту па ти и са пра во слав ним су пру жни ком из ме-
шо ви тог бра ка, уз то ле ри са ње та кве брач не ве зе и на ду да ће се, по ре чи ма Апо-
сто ла народâ, не ве ру ју ћи муж по све ти ти же ном, и же на не ве ру ју ћа по све ти ти 
му жем (1Кор 7, 14). Би ло ка кво до дат но снис хо ђе ње сма тра мо штет ним по Цр кву, 
али и по са ме су пру жни ке. 

41 У слу ча ју ме шо ви тог бра ка кроз по ка ја ње се при ма у оп ште ње са мо Пра во слав ни су пру жник.


